
MUZEUL „VIU" 1 

In ultimele decenii muzeul a profitat într-un ritm accelerat, pretu
tindeni în lume, de efectele uneori spectaculoase pe care revoluţia tehno
logică le-a adus şi mai ales graţie deschiderii oferite de circulaţia extrem 
de rapidă a imaginilor şi a informaţiei. Aceste înnoiri tehnice alături de 
prefacerile sociale, culturale şi politice au contribuit la diversificarea 
modului în care este acceptat statutul muzeului. Sînt ţări în care numă
rul muzeelor creşte vertiginos şi altele unde pentru o vreme muzeele au 
fost închise făcînd parte din „ministerul morţilor"!!; sînt apoi ţări cu o 
bogată tradiţie a vieţii de muzeu unde se cristalizează o orientare de
mistificatoare, o legătură mai strînsă cu cerinţele realităţilor epocii, ca şi· 
altele care încearcă să creeze noi mituri. Dar oriunde, fie că existenţa 
muzeului se bucură de înflorire, de diversificare, ori de stagnare şi ne
glijare, fie că este o oglindă fidelă a realităţii, fie că impune deformări 
care oricum vor fi corectate, muzeul, tezaurul este căutat de cercul larg 
al culturii umaniste ca şi de cel al culturii tehnice pe care o susţine în 
salturile sale spre progres. 

Existenţa muzeului este îndelungată şi apariţia sa poate fi pusă în 
legătură cu începuturile cristalizării vieţii sociale. A servit mai întîi ca 
stadiu de muzeu-mormînt pentru a prelungi în mod magic viaţa, apoi 
într-un al doilea stadiu a slujit puterea spirituală ca material al altaruloi 
sau al tronului. Mai apreape de noi, într-un al treilea stadiu a reconsti
tuit primii paşi în dezvoltarea generală. Nu este întîmplător că începutu
rile muzeului ajuns la forma actuală s-au impus în momentul cînd econo
mia burgheză a ieşit la lumină. Muzeul întărea ideea dragă burghezului 
de creaţie continuă, iar filozofii secolului al XVIII-iea se aşteptau ca des
chiderea colecţiilor regale către public să favorizeze progresul artelor prin 
transformarea „tezaurelor acumulate în capital activ-productiv"3• Intr-un 
al patrulea stadiu muzeul a oferit miturile pe de o parte ca modele pen
tru limitări, pe d9 altă parte ca zonă de evadare din cadrele prezentului'. 

1 Titlul şi tema ne-au fost sugerate de discuţiile din ultima vreme privind 
tabloul variat al modalităţilor de cunoaştere a patrimoniului umanităţii, în care 
apare adeseori menţionată problema muzeului „viu" (atrage atenţia dezacordul 
dintre cerinţa adjectivului şi definirea substantivului), acuzindu-se o anume rămî
nere în urmă în evoluţia acestei instituţii. Fără a încerca să dăm o „sentinţă" pro
blemei trecem în revistă cîteva aspecte care ni se par definitorii pentru stadiul 
de moment. 

2 Cfr. Luciano llerti, ll museo tra Thanatos ed Eros, curs ţinut la Universitatea 
Internaţională de Artă, Florenţa, 1971-1972. 

a Hubert Damisch, La notion de musee, tn „50 rue de Varenne", Paris, decem
brie 1986, p. 23. (Revista „.50 rue de Varenne• este editată da Institutul Italian de 
Cultură din Paris ca supliment al cunoscutului periodic de cultură Nuovi Argo
menti condu" de Alberto Moravia). 

• Luciano Berti, op. cit. 
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In stadiul cinci contemporan, documentarea tinde să ne poarte spre 
existenţa primară şi generală, astăzi ea avînd posibilitate:1 să se extind::i 
la toată umanitatea, reparcurgînd fazele istorice, mizînd pe analize inter
disciplinare. Muzeul atinge limitele existenţei generale, se îndepărtează 
ele distincţiile valorice funcţie de sisteme de civiJ.izaţie, se în.cadrează ast
fel unui aspect cultural extins la nivel mondial în secolul XX cînd nu 
mai avem centre închise ale creaţiei, ci o migraţie culturală, un schimb 
;a scară geografică, un schimb între mai mulţi poli şi nu numai într-im 
domeniu limitat. Trăim şi astăzi în aria europeană sub impulsul con
cepţiilor umaniste ale Renaşterii într-un univem în care exemplele şi co
, irdonatele lumii greceşti sînt încă vii, dar descoperirile care s-au impus 
din civilizaţiile chineză, hindusă, aztecă, indiană, africanii, americană au 
oferit şansa firească a înglobării unor noi experienţe şi a deschiderii unor 
noi perspective. Muzeul actual, slujind acestor scopuri, se cara:cterizeaz.'1 
p1•in „timpul lung" ce include o viziune istorică retrospectivă, ca şi per
~pectiva pentru viitor: nostalgicul se complace în ideea că totul s-a pe
trecut şi c,-1 nimic cu adevărat nou nu-l va schimba; revoluţionarul vc1 
:.:,·1si că vechea civilizaţie s-a consumat pină la sfîrşit şi d cea nouă se va 
putea instaura, va avea timp pentru a se actualiza şi a se corecta5• 

Pentru a ajunge la structura consacrată azi muzeul a parcurs în ul
timii dou;_i sute de ani un drum cu o acumulare asiduii, de-finindu-şi o 
serie de funcţii ce au găsit un larg ecou în cadrul manifesttirilor culturii. 
In Enciclopedia lui Diderot şi D'Alembert, vol. X, Paris 1773, pentru cu
vîntul muzeu se face o scurtă referire la instituţia fondată la Alexandria 
de Ptolemei „pentm a întreţine un 6rup de savanţi, filozofi şi oameni de 
litere". Se adaugă totuşi că termenul începuse să asimileze şi semnHic:i
ţiile unui lăcaş unde sînt adunate lucruri care .au un raport imediat cu 
:artele şi cu muzele. Se trimite tot acum şi la cuvîntul cabinet, definit 
ca un loc unde. ,,se adună tot ce este mai preţios ca tablouri, bronzuri, 
cărţi şi curiozităţi". Evoluţia a dus, în acest sens, spre crearea marilor 
muzee cu faţadele lor de templu grec, cu structura lor eterogenă care 
se mai păstrează. Se remarcă şi astăzi observaţiile lui Rainer Maria Rilke 
care la 1898 în Jurnalul Florentin sublinia nevoia schimbc'irilor în mu
zeele devenite greoaie. Spunea că ele sînt constituite ca şi cum cineva ar 
fi n1pt cîte o pagină din cărţi scrise în limbi diferite şi apoi ar fi reunit 
totul într-un volum luxos. În continuare însă, în ultimele decenii s-a:.1 
impus soluţii noi, total diferite atît în ce priveşte construcţia cit şi func
ţiile muzeului. Este cazul, spre exemplu, cu proiectul pe care Le e:or
busier l-a propus lui Jean Cassou pentru Muzeul de Artă Modernă, o 
clădire fără faţa dă şi în care vizitatorul s;:1 nu vadă decît interiorul, pă
trunzînd printr-o subterană6 • în paralel a apărut şi discutata „schelii
rie metalică" a Centrului Pompidou de la Bouburg cu toate deschiderile 
şi posibilităţile sale de mişcare. Astăzi arhitectul său Renzo Piano măr
turiseşte că proiectul „s-a născut dintr-o problemă care s-a focalizat în 
particular cu cincisprezece ani în urmă, aceea a culturii deschise. Atunci 
era necesar a se crea un edificiu care să distrugă imaginea instituţională 
a culturii, care să nu intimideze, ci să fie capabil să facă sft cadă fiecare 

'' Ibidem. 
6 Hubert Damisch, op. cU., [l. 22. 
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zid de neîncredere spre marele public"'· In tot acest răstimp de cinci
sprezece ani (1971-1986) soluţia a ajuns să fie pusă în discuţie de însuşi 
arhitectul ei ca şi de mulţi alţii8 • Concluzia actuală nu tinde spre o unifi
care a concepţiei despre construcţia de muzee, ci spre o personalizare fo
losind atît spaţii nou create, cît şi adaptînd cu soluţii modeme vechi edi
ficii. Interesul pentru muzeu se naşte din această personalizare şi inter
pretare a programului propus de creatorul său. 

ln legătură cu funcţiile muzeului este de subliniat că în tot acest 
proces de lungă durat.fi rolul specialistului ca factor determinant în ma
nifestarea lor, în integrarea în ansamblul cultural general, a fost şi este 
determinant. Muzeograful nu trebuie să fie un supus, un rob al colecţiei 
sale, ci un mînuitor al acesteia. Pericolul care ameninţă muzeul de a 
cădea pe panta vulgariz<irii poate fi prevenit prin activitatea unor muzeo
grafi de strictă specialitate, prin perfecţionarea continuă a pregătirii lor 
ştiinţifice care poate oferi garanţia pentru o bună alegere a direcţiilor 
viitoare ale muzeului. Renato Nicolini sublinia: .,Condiţia omului de 
muzeu are sub multe aspecte similitudini cu cea a omului de ştiinţă. Ca 
şi omul de ştiinţi muzeograful va cerceta continuu criteriul după care 
aranjarea discursului experimental, în acest caz muzeul, are o bază ştiin
ţifică. Ca şi omul de ştiinţă el ştie că adevărul unei teze nu este unic 
şi deci că în viitor s-ar putea găsi criterii mai adevărate. Ceea ce azi ne 
apare incontestabil poate într-un viitor nu prea îndepărtat să fie în 
întregime criticat şi dezaprobat"!)_ In ideea lui Giulio Carlo Argan „tre
buie în primul rînd să se asigure muzeelor o autonomie ştiinţifică. Fie
care muzeu trebuie să posede bugetul său pentru achiziţii, pentru a exer
cita o serioasă protecţie a patrimoniului, pentru a organiza viaţa sa cul
t.urală. Directorul de muzeu nu trebuie să fie un funcţionar ci un specia
list. In muzeu el va trebui să dispună de un personal suficient de specia
lişti pentru diferite sectoare .. _14 1o_ 

Toate acumulările de valori şi perfecţionarea pe calea prezentării şi 
cunoaşterii patrimoniului au izvorît din cerinţele unui public care de
venea tot mai numeros. 1n faza de început a marilor colecţii rezultînd 
din expediţii şi descoperiri pe o arie geografică largă, inaccesibilă marelui 
public, muzeele din centrele europene şi-au definit un rol deosebit atît 
pentm cercetare cit şi pentru vizitatori. Dar, spre sfirşitul primei ju
mătiiţi a secolului nostru o dată cu învingerea dificultăţilor în transportul 
rapid, cu mişcarea marilor mase de turişti, cunoaşterea nemijlocită a as
pectelor de o mai mare varietate a modelat tehnica şi posibilităţile cer
cetiirii, ca şi capacitatea de asimilare a publicului. În ultimele decenii 
expoziţia temporară în cadrul muzeului sau în afara lui a devenit un in
strument principal de cunoaştere, profitabil pentru specialist, stimula
tiv pentru publicul larg, dornic de a şti şi a se perfecţiona. Publicul unei 

; Renzo Piano, Il musco e la luce - interviu, în ,,50 rue de Varcnne", Pari~, 
decemhrie 1986. p. 125. 

8 Renzo Piano, interviu, in Incontro al Duemila, Roma, Socletâ Editrice· 
„l'Unita.•, 1986; Fran~ois Burkhardt, A propos d'amenagements d'e;,:position et de 
nonveau..1: musee.s, în „50 rue de Varenne", Paris, decembrie 1986, p. 91. 

~ Renato Nicolini, Esposizioni rtl enti locali in Italia, în "50 rue de Varenne''. 
Pari~. d..cembrie 1986, p. 67. 

10 Giulio Carlo Argan, Les musees aujourd'hul, tn ,,50 rue de Varenne", Paris~ 
decembrie 1986, p. 27. 
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expoziţii este mai numeros decît cel din muzeu fiind atras de opere ce 
au raporturi între ele, organizate în jurul unor aspecte critice, expoziţii 
care se remarcă prin amplasare, arhitectură, lumină, folosite ingenios toc
mai pentru a stîrni interesul. Experienţa acestor expoziţii, verificarea 
inovaţiilor în practică stă la baza soluţiilor viitoare ale muzeului. Ceea 
ce este important în momentul de faţă cînd expoziţiile temporare au 
ajuns la o mare diversitate, reiese nu atît din orientarea lor spre succese 
spectaculoase, cît din punerea în valoare sub aspecte cît mai variate a 
tezaurului muzeal plecînd de la relaţia complementară dintre expoziţiile 
c!e detaliu, monografice şi marile sinteze pluridisciplinare sau extinse la 
largi arii geografice. în redefinirea raportului dintre colecţia de muzeu 
şi expoziţiile temporare îşi spune tot mai mult cuvîntul şi disoluţia inter
venită în ierarhia valorilor, în baza cărora erau aranjate muzeele seco
lului XIX (Muzeul Britanic, Louvru), criza în ierarhia artelor sau faptul 
că operele muzeului nu mai pot fi aplatizate „într-o specie de monstruos 
pozitivism"11 • Tezaurul muzeal este de fapt numai viaţă, experienţă de 
via1;ă, este tot ce stă la bazu creaţiei de azi, est2 moştenlrea ce va duce 
spre viitor. Cunoscînd moştenirea putem înţelege mai bine ceea ce se 
petrece sub ochii noştri şi putem spera chiar spre înţelegerea datelor vii
torului. Principalul constă în felul în care vom şti să păstrăm şi să reac
tivăm mereu aceastc'i memorie, potenţialul ei, acceptînd că mesajul său 
nu este epuizat, ci dimpotrivă poate fi mai bine cunoscut. 

Aruncarea marii mase de vizitatori în bombardamentul mesajului 
unor expoziţii reunind valori ale culturii naţionale şi univers~le fără ca 
ea să fie atent pregătită şi informată, poate duce la apariţia unui strd st'
perficial de cultură, crează pericolul alienării, al scăderii prestigiului real 
al valorilor. Comentînd experienţa sa de la Bouburg cu cei douăzeci şi 
cinci de mii de vizitatori pe zi, Renzo Piano pomeneşte că s-a ajuns să se 
vorbească „despre drama folosirii şi consumul superficial al culturii" şi 
ea a făcut ca în ultimii ani atenţia să se concentreze asupra unor între
bări precum! ,,Care cultură, pentru un număr cît mai mare de oameni? 
Cum? Pentru cîţi?". Tot el remarca spunînd că acwn cincisprezece ani 
„se gindea la un edificiu care să consimtă chiar şi întîmplător orişicui a 
veni în contact cu mii de fenomene diverse care să poată stimula curiozi
tatea (înţeleqsă aceasta ca prim moment cultural pentru cine nu este 
obişnujt cu domeniul)"12• 

In acuza care pluteşte mereu asupra muzeului în privinţa dificultă
ţilor legăturii cu publicul, apare în mod firesc şi întrebarea: poate fi în
vinuită numai această instituţie, cu cei cîţiva slujitori ai săi cînd adesea 
cei chemaţi să se împărtăşească din darurile oferite cu generozitate ma
nifestă lipsă de pregătire, de sensibilitate, de preocupare pentru înţele
gerea şi utilitatea mesajului? Şi mai departe: care este rezultatul unei 
vizite, spre exemplu într-o galerie de artă româncascJ. ce prezintă evo
luţia unei perioade de circa două sute de ani cînd grupul de vizitatori 
este format din tineri care nu cunosc nimic sau aproape nimic despre 
personalitatea unor creatori de excepţie şi despre epoca lor? In mod cert 

u Renato Nicolini, op. cit., p. 66. 
12 Renzo Piano, 1l mnsl'o e la luce - interviu, în „50 rue de Vare,me", Paris, 

decembrie 198G, p. 125. 
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se ajunge la diferite intensităţi ale unui extaz formal, la o apreciere su
perficială a unui mesaj, a unor creaţii originale de o nepreţuită valoare. 
Mai mult, acest prim contact nu este nici mai departe îmbogăţit, conso
lidat îndeajuns prin lecţiile din cadrul programei şcolare la diferite ni
veluri ale formării culturii generale. Poate aspira la o profundă înţele
gere doar cel pregătit pentru aceste întîlniri, cunoscînd cadrul general, 
tematica, exemple, curente, legături diverse, o problematică larg des
chisă pentru analize viitoare. Pentru vizitator muzeul trebuie să devină 
locul în care se revine de mai multe ori, căutîndu-se noi şi noi unghiuri 
pentru anulizc şi sinteze. Şi în pas cu aceste cerinţe muzeului i se im
pune, desigur, maleabilitate în gruparea materialului, în prezentare, în 
sublinierea semnificaţiilor impuse de valorile patrimoniului. Adăugind 
funcţiei ideologice a muzeului o diversificare a funcţiilor culturale mul
tiple, pregătite din timp şi perseverent la nivelul şcolii, ne vom bucura 
de vizitatori competenţi, dornici de a cunoaşte lumea nouă a muzeelor, 
dar pentru care şi o galerie de modă veche va oferi întotdeauna multe 
satisfacţii. 

în final se impune din nou constatarea că asimilarea acestui mesaj 
specific se cere urmărită sistematic, pe bazele unei culturi generale vaste. 
Imensele valori acumulate de secole sau înglobînd mesajul veacurilor 
trecute nu pot fi bagatelizate, trecute la capitolul divertisment şi cerce
tate pe parcursul unei ore de vizitare, adesea una pentru toată viaţa. 
Vizita Ia un muzeu nu trebuie să fie neapărat prilej de descoperire, ci 
unul de sim;ire, de înţelegere, de aprofundare, căci precum spunea Giu
lio Carlo Argan „un muzeu nu trebuie să fie un ansamblu de capodopere 
de contemplat cu gura deschisă, ci mai mult ca o bibliotecă unde se 
merge a se consulta sau studia opere"13, 

Urmărirea statutului, funcţiilor şi vieţii interne a muzeului impune 
şi cîteva constatări privind componenţa e~hipei de muzeu care în ultimele 
decenii a cunoscut importante metamorfozări. Ne vom referi la trei dintre 
membrii cu un rol ascendent. Este exemplul oferit de arhitect, designer, 
conservator şi restaurator. 

Pornind de la constatarea că muzeul activ iniţiază e"poziţii tempo
rare, schimb;,1 dispoziţia secţiunilor, a sălilor, reamplasează opere, orga
nizează activităţi ştiinţifice, didactice, cu amenajări şi reamenajări in
terne, colaborarea dintre conducătorul ştiinţific care oferă tematica şi ar
hitectul care o pune în practică apare indispensabilă. A trecut faza în 
care metoda de bază în prezentarea de muzeu se axa pe cercetarea unei 
combinaţii ele claritate, de bnn cust, de invenţie propusă de muzeolog. 
Prezenţa arhitect11l11i ec;tc tot HtH de necesară şi atunci cînd se cere păs
trarea unor nuclee tradiţionalP c1le muzeelor, devenite mărturii de cultură 
ale unor epoci şi înglobarea lor într-o viziune nouă, cu conexiuni şi tri
miteri noi. :Car, arhitectul de muzeu trebuie să parcurgă şi el o speciali
zare pe p:::-ohleme de muzeo:=y::\fie şi muzeologie la nivelul celor existente 
deja în multe 1;ări pentru rc,hur2rea monumentelor istorice. Aceasta 
pentru a se evita excesele, nec~ncordanţele, pentru a se ajunge la o ade
vărată colaborore între muz20<:rraf si arhitect. Ideea este cu atît mai ac
tuah'i cu cît ,1 ,nneroase soluţit adoptate în expoziţii temporare de către 

13 Giuli·J C::rlo Ari::an, op. cit., p. 27. 
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arhitecţi au fost deja preluate de mari muzee ale lumii. Este elocvent 
exemplul arhitecţilor italieni Scarpa, Rogers, Albini remarcaţi în ultimele 
decenii 14• 

Creşterea numărului de expoziţii şi schimburi, ca şi ultime desco
periri tehnice au amplificat şi rolul conservării. Piistrarea cit mai înde
lungată a unui obiect de patrimoniu este o cerinţă legitimă, dar conser
varea nu trebuie să însemne izolare, ascundere, imobilism. De fapt nu se 
va putea apăra niciodată existenţa materialtt a patrimoniului fără ca 
acesta să cucerească şi recucerească o valoare în conştiinţa contempora
nilor. Un sistem riguros, ştiinţific, universal valabil pentri1 toate mu
zeele de profil poate asigura cadrul unei existenţe şi circulaţii normale 
a operelor şi în acest caz s-ar pune încă o dată în evidenţă rolul în as
censiune al soluţiilor pe care le poate propune un conservator în cola
borare cu un arhitect specializat. Creşterea numărului şi diversificarea 
reţelei de muzee ridică noi probleme conservării dar reprezintă şi un mo
ment favorabil pentru a stimula iniţiativa formării unor grupuri de fi
deli preocupaţi de starea muzeului şi a patrimoniului în general. 

Conservarea impune o atenţie deosebită şi pentru activitatea de res
taurare. Interdependenţa decurge din nevoia asigurării unor condiţii 
ideale cu norme care vizează lumina, umiditatea, specificul materialelor, 
modul de expunere şi transportare, mînuire, transmiterea reciprocă a ex
perienţei. In condiţiile descoperirilor tehnice actuale, a posibilităţilor per
fecţionate de investigare şi dic1gnosUcare, restaurarea a devenit o ştiinţtt 
complexă iar restauratorul un membru cu drepturi depline în echipa de 
muzeu. Cercetarea adevărat;'i nu mai poate fi concepută fără el aşa cum 
fără el nu se poate spera la o prelungire a vieţii operei, acea parţială re
integrare a viziunii şi a bucuriei creatorului. Şi cred, aliituri de mulţi 
alţii că a sosit momentul, tocmai pentru a atrage publicul, să pătrundem 
în interiorul universului op0rei p0ntn1 a-i vede~: fragilitaka şi :1 sublinia 
astfel nevoia de protecţie. Complexitatea creaţiei cerc o expunere, o pre
zc>ntare în adevărate expozitii a operelor aflate pe parcursul unor etape 
de restaurare (un exemplu încurajator mi se pare a fi fost oferit de inte
resul clujenilor pentru soarta şi natura intervenţiilor efectuate în legii
tură cu salvarea grupurilor statuare ce decoreaz:1 faţada Teatrului Na
ţional, intervenţie efectuat;~1 ele c,1tre specialiştii Laboratorului Zonal de 
restaurare, de pe lîngă Muzeul de Istorie din Cluj-Napoca). 

Muzeul nu impune o r{tmînere în urmă nostalgică, o reîntoarcere la 
c1.::pe trecute, el este şi va fi tezaur necesar a fi cercetat, analizat de la 
nivelul paşilor înainte făcuţi de evoluţia contemporanii. Funcţiile sale în 
condiţiile societăţii cu o spectaculoasă ascensiune tehnologicii nu sînt 
ameninţate să dispară, ci din contră se bucură de noi avantaje putînd 
sublinia tot mai pregnant ceea ce afirma cu c1proape cincizeci de ani în 
urmă Marc Bloch: ,.Intre lucrurile trecute care au cedat se pare de a co
manda prezentul nu se găseşte nimic în stare de a fi reţinut? Se uită că 

u Referitor la aceste aspecte semnalăm articolu! lui .Jean-Louis D(•citle, Su.~
pendre, oublier, în „50 rnP de Vnrenne", Pari«, dPcPmbric rnaG. 
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nu este cunoştinţă veritabilă fără o anume claviatură de comparat" 15, cle.
viatură pe care muzeul o va oferi mereu cu prisosinţă doar celor dorni·:::i 
de a o cunoaşte şi în ultimă instanţă numai celor pregătiţi în a o asimiL1. 

GIIEOUGHE lWÂNDRESCU 

LE „MUSf:E VIVANT" 

(Resume) 

Le retour dans l'actualite de l'interet pour le musee c'. l'interdependance tou
jours plus prononcee entre l'evolution de son statut, de ses Ionctions et de l'equipe 
qui travaille sour ses auspices et la societe contemporaine dominee par de specta
culeux progres technologique, constituent le theme de ce travail. 

En prenant comme point de depart l'analyse de certains reperes de l'evolution 
historique et l'integration du musee dans l'ensemble culturel surtout aux derniers 
siecles, on fait une investigation du rapport entre patrimoine, conservateur et pu
blic, le supreme beneficiaire. 

La croissance du nombre des expositions temporaires, du nombre des visiteurs 
ct, implicitement, Ies problemes qui en sont issus et qui concernent la relation 
musee - public se font remarquer comme des facteurs d'actualite, etant â memt> 
de souligner de nouveau Ia necessite d"une preparation prealable du visiteur pour 
le rendre capable d'assimiler le message que transmet le musee, en d'autres mots 
le besoin oit il se trouve d'avoir une culture generale. 

A la fin, des considerations regardant l'accroissement du râle de l'architecte, 
du conservateur, du restaurateur, en tant que membres du personnel du musee, 
constatent la vigueur du musee comme institution, son actualite et sa capacite de 
soutenir l'evolution generale de l'avenir. 

i, Marc Bloch, Apologie pour l'histoire ou metier d'historien, editura Albin 
Michel, Paris, 1974, p. 46. 


